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	PRODUCTION ORALE ET ÉCRITE
AVEC LA CHANSON CONTEMPORAINE
Cadre : 21ème séminaire des professeurs de français en Lettonie
Animateur : Allan Kaljakin, responsable du service des cours, IF Lettonie
Date : le 29 novembre 2013
Volume horaire : 1 heure 30 


L’objectif de l’atelier :
A. Faire découvrir aux participants deux chansons contemporaines (la nouvelle scène francophone, la nouvelle génération d’artistes  francophones aujourd’hui)
B. Donner aux enseignants des pistes d’activités pratiques autour d’une chanson contemporaine francophone permettant de faire travailler la production orale et écrite.
L’exploitation de chansons contemporaines francophones permet de confronter les apprenants au français parlé : les chansons contemporaines rendent compte du français tel qu’il est parlé de nos jours.
Déroulé de l’atelier :
L’atelier « production orale et écrite » se déroulera en deux temps. D’abord on fournira aux participants un exemple d’une chanson avec une fiche d’exploitation (avec des activités « clés en main », qui peuvent être utilisées en classe, pour favoriser la production orale et écrite).

Après on laissera les participants eux-mêmes réfléchir à des activités possibles sur une autre chanson sélectionnée par l’animateur (« Non non non (Ecouter Barbara) » de Camelia Jordana). Il s’agira du travail en petits groupes sur les activités de production (une fiche pédagogique vierge à remplir par chaque groupe). 
A la fin de l’atelier, on mettra en commun des activités proposées par des différents groupes. 
A. Exemples concrets d’activités pratiques autour de la chanson « Je veux »
Si le but d’est de faire travailler la compréhension et la production orale on s’appuie principalement sur la bande sonore et/ou sur le clip vidéo de la chanson sélectionnée. 

La compréhension du texte n’intervient que dans un deuxième temps. Elle ne joue, hors contexte d’apprentissage linguistique souvent qu’un rôle secondaire. Le travail sur les paroles comprend plusieurs types d’activités : a) des repérages, des classifications, des recherches d’informations précises (exemple : cherchez dans le texte tous les mots et expressions qui expriment une volonté, un désir, un souhait, etc.) ; b) des questions génériques pour approfondir la compréhension (exemple : comment comprenez-vous les expressions suivantes : « citation 1 », « citation 2 », etc. ?).
Apprendre et enseigner le français avec des chansons, c’est une démarche dynamique centrée sur des activités communicatives.

La chanson est un support d’expression écrite et orale ; déclencheur d’activités ; point de départ d’une ouverture sur le monde.

Les activités pourront s’organiser autour de 
grilles d’écoutes, 
d’un débat, 
d’un commentaire du clip, 
d’une simulation,

d’un jeu de rôles, 
etc.

Chansons sélectionnés à exploiter pour l’atelier « production orale »:
La chanson étudiée (« Je veux » de Zaz)
Les chansons à faire travailler par les participants (« Non non non (Ecouter Barbara) » de Camelia Jordana) : travail en petits groupes qui seront constitués en fonction des classes auxquelles les participants enseignent (élèves de 9 à 12 ans, de 13 à 15 ans, de 16 à 18 ans). 
Support :
un power point comme soutien à l’intervention pour faire les enseignants découvrir petit à petit les différentes étapes d’exploitation de la chanson ainsi que les éventuelles activités.
Une fiche pédagogique à distribuer aux enseignants  
FICHE PÉDAGOGIQUE : 
Etapes d’exploitation de la chanson « Je veux » avec commentaires
Démarche méthodologique : Les différentes étapes amèneront progressivement les apprenants à l'exploitation de la chanson sélectionnée :
Étape de mise en route (qui est constituée d’une ou plusieurs activités permettant aux apprenants de commencer à appréhender la chanson. L’objectif est de créer un lien entre les apprenants et la chanson sélectionnée) :
(Activités de mise en route) :

Le professeur écrit au tableau le titre de la chanson (« Je Veux ») et fait chercher les élèves les synonymes de cette expression (exemple de consigne : à deux, en 2 minutes, cherchez des expressions de volonté, de désir, de souhait, etc.) ;

Mise en commun (écrire au tableau les propositions des élèves) afin de réactiver les connaissances et pour se constituer une première liste d’expressions de volonté (de désir, de souhait, etc.) proposées par les élèves. Puis leur demander de dire ce qu’on peut vouloir dans la vie.
Une autre possibilité :

Les faire chercher ce que l’homme riche pourrait acheter avec tout son argent. Mise en commun afin de réactiver les connaissances et pour se constituer une première liste de mots antonymes sur l’argent et sur le bonheur. S’ils ne les donnent pas spontanément, on  peut introduire les mots du texte (suite, bijoux, manoir …)

Pour aller plus loin, on peut leur demander de citer les marques françaises liées au luxe et à l’argent (Chanel, Dior, Hermès…)

Étape de découverte : Première écoute de la chanson (qui permet à l’enseignant d’attirer l’attention des élèves sur le titre sélectionné grâce aux premières écoutes : éveiller leur intérêt et curiosité) :
(Activités de découverte) :

Visionnez le clip vidéo « Je Veux » de Zaz. Cette première écoute doit être associée à une tache, par exemple à un petit exercice de repérage en demandant aux élèves de classez en deux catégories ce que a) la chanteuse  veut et b) ce qu’elle ne veut pas (travail en plusieurs petits groupes puis mise en commun). 

Corrigé pour le professeur :

(Je veux) d'l'amour, d'la joie, de la bonne humeur, j'veux crever la main sur le cœur, découvrir ma liberté, manger avec les mains, parler fort, des langues de bois.

(Je ne veux pas) une suite au Ritz, des bijoux de chez Chanel, une limousine, du personnel, un manoir à Neuchâtel, la tour Eiffel, Ce n'est pas votre qui f'ra mon bonheur, oubliez vos clichés, vos bonnes manières, l'hypocrisie
A partir des expressions repérées, on peut leur demander de deviner le thème général de cette chanson : la crise financière. 
A travers cette chanteuse, les élèves ont accès à la vision et au point de vue d’une partie de la jeune génération française quant à ses sentiments face à la crise financière subit en Europe. Cette artiste souhaite transmettre le message suivant : la richesse matérielle ne sera jamais comparable à la richesse des émotions. Cette dernière veut vivre dans la simplicité et remet au goût du jour des valeurs qu’elle considère comme oubliées telles que l’importance de la famille et des amis, la générosité et la gratitude.
Étape de compréhension : deuxième écoute de la chanson
     (Activités de compréhension) :

Dans un second temps, faites des hypothèses sur la signification des expressions familières suivantes (travail par paires sur des expressions que le professeur aura découpées) :

Groupe 1 : 
« Ce n'est pas votre argent qui f'ra mon bonheur »

Groupe 2 : 
« J'veux crever la main sur le cœur  »

Groupe 3 : 
« Allons ensemble découvrir ma liberté »

Groupe 4 : 
« Oubliez donc, tous vos clichés »

Groupe 5 : 
« J'en ai marre d'vos bonnes manières  »

Groupe 6 : 
« J'me casse de là »

Groupe 7 : 
« J'en ai marre des langues de bois  »
Chaque binôme travaillera durant quelques minutes sur la signification de l’expression tirée au sort : à qui ce message s'adresse et les problèmes qui sont soulevés, voire même deviner le thème évoqué dans la chanson.

Mise en commun et correction collective :

Je veux crever = je veux mourir

Ici le personnage se dévoile. Il nous invite à entrer dans son univers avec ses valeurs (simplicité + Générosité + Liberté individuelle + Gaité et Amour) qui se construit par rapport à une opposition : (l'Illusion de croire que seul l'Argent - dont il est dépourvu - fait le Bonheur). Le personnage se positionne : le « JE »  s'oppose au « VOUS ».
Oubliez donc, tous vos clichés = elle se sait victime de clichés, de préjugés et revendique avec fierté une « réalité » différente (autre mode de vie ?)

J'en ai marre = je ne supporte plus, vos bonnes manières me fatiguent : ses propres codes de conduite ne respectent pas la norme qui est la nôtre (vos bonnes manières, parler sans trop élever la voix, se tenir bien à table et ne pas manger avec les mains).
Je me casse = je m'en vais, je disparais

(J'en ai marre) les langues de bois = parler, donner de soit disant explications mais en évitant soigneusement de se découvrir et de dire la réalité des choses (on reproche souvent aux hommes politiques de la pratiquer)

Étape de production (activités de production orale et écrite) :
(Activités de production orale) :

Au cours de cette étape, on propose aux apprenants deux types d’activités : 

Des prises de position personnelles

Des d’activités de créativité.

Une fois ce travail de réflexion et de préparation terminé, chaque groupe en dira le contenu à toute la classe. Les commentaires qui s'en suivront introduiront la production orale axée sur la crise financière en France, à travers une démarche comparative, en Lettonie.

Suite à la découverte de la chanson, l'enseignant pourra proposer deux sujets pour le débat en classe sur des aspects thématiques de la chanson :

1- êtes-vous d’accord avec l’attitude du personnage de la chanson ? Pourquoi ?

2- d’après-vous, l'argent fait-il le bonheur ? 

3-qu’est-ce qu’il est important pour vous dans la vie ?

4- vous venez d’écouter une chanson sur la crise financière, pensez-vous qu’écrire une chanson sur ce thème puisse être utile pour lutter contre le problème  évoqué ?

5-peut-on vivre en société sans faire de concessions ?
6- d’après-vous, quelles sont les bonnes manières à respecter en société lettonne ? 

7-pensez-vous que la chanson soit un moyen efficace pour critiquer et faire avancer la société ?

8- la chanson parle de la crise financière. Est-ce qu’en Lettonie on a les mêmes préoccupations ?
Discutez d’abord en petits groupes puis échangez votre opinion avec le reste du groupe. 

(Activités de production écrite) :

Ecrivez un texte en utilisant le plus grand nombre d’expressions citées 

Inspirez-vous de la chanson et écrivez un texte qui commence par « Bienvenue dans mon univers… »

Inspirez-vous de la chanson et écrivez un article, en vous servant des expressions citées, sur le thème évoqué

Imaginer le scenario d’un clip et puis le présenter a la classe. Visionner ensuite le clip original. 

Créer une chanson (Expression écrite) : 

Cf. La fiche élève

Demander aux apprenants (par groupes de 3 ou 4) d’écrire une chanson sur le même modèle en utilisant la structure du premier couplet et du refrain.

FICHE PÉDAGOGIQUE : 
A remplir !

Titre de la chanson : 
 

Niveau européen : 

Source du document :
Clip officiel sur www.youtube.com   

Durée de l'activité : 
45 minutes
Objectifs: 

Démarche méthodologique : 
 
Étape de mise en route (qui est constituée d’une ou plusieurs activités permettant aux apprenants de commencer à appréhender la chanson) :
Étape de découverte (qui permet à l’enseignant d’attirer l’attention des élèves sur le titre sélectionné grâce aux premières écoutes : éveiller leur intérêt et curiosité) :
Étape de compréhension (qui permet ….) :

Étape de production (activités de production orale et écrite)
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